

依海而生

齐鲁晚报 T02

2011年2月17日 星期四 编辑:徐静 美编:刘冰霖 组版:五军

胡锦涛总书记两次视察指明方向

再造一个“海上山东”



2009年4月和10月，胡锦涛总书记两次视察山东时强调指出，要大力发展海洋经济，科学开发海洋资源，培育海洋优势产业，打造和建设好山东半岛蓝色经济区。

近两年来，山东省委、省政府科学谋划蓝色经济发展定位，适时出台关于打造山东半岛蓝色经济区的指导意见，审慎制定山东半岛蓝色经济区发展规划和26个专项规划，有效探索半岛蓝色经济区改革发展试点，积极推动半岛蓝色经济区规划上升为国家战略，为山东经济转方式调结构拓宽了道路。

近两年来，青岛、东营、烟台、潍坊、威海、日照、滨州7市，将发展蓝色经济作为转方式调结构的重要抓手，将建设蓝色经济区作为践行科学发展观的重要载体，理清目标，提升境界，突出重点，科学布局，锐意进取，不断创新，掀起了蓝色经济建设的新高潮，有力地推动了经济文化强省建设。

胡书记两次视察提出全新命题

齐鲁四月，本是春回大地，绿意盎然之时。但2009年的4月，国际金融危机席卷全球，山东经济发展面对严峻挑战。

在应对国际金融危机冲击、保持经济平稳较快发展的关键时刻，2009年4月21日至22日，胡锦涛总书记来到山东，深入企业、港口、社区，就做好保增长、保民生、保稳定工作进行考察。考察期间，总书记对山东工作提出了总体要求和殷切期望，强调：“要大力发展战略性新兴产业，科学开发海洋资源，培育海洋优势产业，打造山东半岛蓝色经济区”。

胡锦涛总书记将打造蓝色经济区的光荣使命赋予山东，与山东得天独厚的地理区位优势、资源优势、科技力量、产业层次、基础设施、对外开放等条件分不开。但是，建设半岛蓝色经济区，对山东来说是一个全新的机遇，也是一个全新的命题。

为深入贯彻落实胡锦涛总书记的重要指示精神，省委迅速召开常委扩大会议和九届七次全会，成立了以省委、省政府主要领导同志为组长的山东半岛蓝色经济区规划建设领导小组和推进协调小组，设立了专门的建设办公室。随后，省委、省政府出台《关于打造山东半岛蓝色经济区的指导意见》，对蓝色经济区总体目标、基本思路、发展重点等方面作出明确安排。

建设山东半岛蓝色经济区，全省各地、各部门纷纷抢抓机遇，积极作为：青岛建设蓝色经济区抢抓先机，烟台不断提升主导产业层次，潍坊大手笔推进滨海新区建设，威海奋力开拓中日韩贸易与合作领域，日照全力构建现代临港产业体系，东营、滨州争先构筑现代生态产业体系，为加速融入环渤海经济圈一体化发展奠定基础。

2009年10月，齐鲁大地秋高气爽，到处是丰收的喜悦，到处是奋进的活力。16日至19日，胡锦涛总书记出席第十一届全国运动会开幕式后，深入济南、滨州、淄博、东营等市考察，就学习贯彻党的十七届四中全会精神，加快转变经济发展方式、推动经济社会又好又快发展、加强和改进党的建设进行调查研究。考察结束时，总书记再次强调：“要建设好山东半岛蓝色经济区”。

一股科学定位，突出重点，抢抓机遇，加快山东半岛蓝色经济区建设的强大合力汇聚成潮，涌动齐鲁。

2011年1月4日，国务院正式批复《山东半岛蓝色经济区发展规划》，这是“十二五”开局之年第一个获批的国家发展战略，第一个以海洋经济为主题的区域发展战略，将山东经济发展的空间，由山东半岛地区6万多平方公里陆域延伸到近16万平方公里海域，成为国家海洋发展战略和区域协调发展战略的重要组成部分。

再造一个 “海上山东”

新空间，新载体。在半岛蓝色经济发展空间布局上，我省提出构建“一核、两极、三带、三组团”的总体发展框架，即在近16万平方公里海域上，由近及远形成海岸、近海、远海三条开发保护带，此举相当于将山东的陆域面积扩展了一倍，再造了一个“海上山东”。

无垠的“海上山东”，既可承载养殖捕捞、远洋渔业、海洋食品等海洋经济第一产业，也可承载海洋装备制造、海洋新能源、生物产业、海洋工程、海洋化工等海洋经济第二产业，更可承载海洋文化旅游、物流、海洋信息服务等海洋经济第三产业，这不仅使传统产业获得了腾挪自如、得心应手的发展新空间，还搭建起了产业与城市发展的新载体，迎来了新兴产业发展的难得机遇。

记者了解到，潍坊市加快岸线资源开发，着力贯通海上运输通道，与青岛全方位对接；烟台市积极推进跨渤海、中日韩战略通道建设，纵身融入山东半岛、环渤海和东北亚一体化发展，成为面向环渤海和东北亚蓝色通道的重要门户……近两年来，山东半岛蓝色经济区7市以3345公里海岸线为主轴，突出做大做强海洋经济这一主线，坚持交通同网、市场同体、环境同治、产业联动、信息共享，将7市51个县市区设定为主体区，省内其他区域组成联动区，互促互动，联动发展，从而实现15万平方公里陆域与近16万平方公里海域的统一大布局。

搭建经济转型

升级新平台

近两年来，青岛、烟台、威海、日照、潍坊、滨州、东营等沿海7市，充分发挥产业基础好、科技力量强、海洋文化底蕴深厚、经济外向度高、港口体系完备等综合优势，着力推进海洋产业结构转型升级，构筑现代海洋产业体系，建设全国重要的海洋高技术产业基地和具有国际先进水平的高端海洋产业集聚区，成为山东经济结构优化升级的新动力和新平台。

青岛市大力发展临港产业集群高端发展，随着海西湾修造船

基地、中海油海洋工程、中石油海洋工程等大批船舶与海洋工程重大项目建成投产，胶州湾西岸成为亚洲最大的船舶与海洋工程制造基地；

烟台市投资2000多亿元推进上百个蓝色经济重点项目，培育、壮大了以莱福士海洋工程、巨涛海洋重工、中柏京鲁船业、大宇造船、杰瑞油服为代表的蓝色产业新体系；

威海市不断提高水产品精深加工水平，引进总投资54亿元的11个海产品生产加工项目，带动远洋捕捞、海水养殖、加工等产业链不断延伸，推进了传统渔业向现代海洋渔业发展；

日照市在承接世界临港产业转移的同时拒绝传统产业搬家模式，力求走出一条新兴临港产业之路，形成了产业结构优、城市环境佳的特色竞争力；

滨州市建设“粮丰林茂，北国江南”，在培育西王集团工业园、鲁北化工生态工业园等一批循环经济示范园区和循环经济产业链的同时，实现了生态环保、经济发展、资源高效利用的“多赢”新局面；

东营市着力改造提升石油化工、橡胶轮胎、纺织服装等传统产业，加快发展高效生态农业发展，壮大了现代渔业、生态畜牧业等优势产业，形成了传统优势工业与高效生态农业双轮驱动发展新格局……



「拥湾发展」规划中，青岛四方填海区效果图

半岛蓝色经济区上升国家战略大事记

1.2009年4月下旬，胡锦涛总书记视察山东时作出了打造山东半岛蓝色经济区的重要指示。

2.2009年5月15日，省委、省政府成立山东半岛蓝色经济区规划建设领导小组。

3.2009年6月30日，山东省委、省政府出台《关于打造山东半岛蓝色经济区的指导意见》，提出了山东半岛蓝色经济区建设的总体目标。

4.2009年4月-12月，省委、省政府先后召开山东半岛蓝色经济区建设工作会议、规划编制工作会议、规划建设领导小组会议，对蓝色经济区规划建设工作进行全面部署。

5.2009年11月3日，山东半岛蓝色经济区咨询委员会成立，聘请管华诗院士等国内、省内知名专家31人，设立8个专家组，建立了科学决策咨询机制。

6.2010年2月-4月，省蓝办等部门编制完成《山东半岛蓝色经济区发展规划纲要》(汇报稿)。

7.2010年4月11日，国务院同意把山东省作为全国海洋经济发展试点地区之一。

8.2010年4月19日，省政府向国家发改委正式报送《山东半岛蓝色经济区发展规划纲要》。

9.2010年5月中旬，国家发改委宏观经济研究院组成专门的调研组来山东，就山东半岛蓝色经济区体制机制创新等重大课题进行调研。

10.2010年6月18日-20日，省政府承办第四届中国生物产业大会海洋生物与蓝色经济发展论坛在济南举行，深入探讨蓝色经济发展重大问题。

11.2010年7月-8月，根据全国海洋经济发展试点工作会议要求，我省抓紧修改完善《山东半岛蓝色经济区发展规划纲要》，在此基础上，编制《山东半岛蓝色经济区发展规划》，制定《山东半岛蓝色经济区改革发展试点工作方案》。

12.2010年8月27日，省政府向国家发改委报送《山东半岛蓝色经济区发展规划》和《山东半岛蓝色经济区改革发展试点工作方案》。

13.2010年8月31日，省政府召开山东半岛蓝色经济区政策争取工作部署会议。

14.2010年12月2日，省政府在济南召开山东半岛蓝色经济区招商工作会议，对重点项目建设和招商工作进行了部署和安排。

15.2010年12月16日，国家发展改革委向国务院报送了《山东半岛蓝色经济区发展规划》和《山东半岛蓝色经济区改革发展试点工作方案》。

16.2011年1月4日，国务院正式批复《山东半岛蓝色经济区发展规划》，标志着山东半岛蓝色经济区建设正式上升为国家发展战略。